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Economist Impact encuestó a más de 1000 padres/tutores 
de menores de 18 años en ocho países de América Latina y 
África subsahariana.1 El estudio tiene como objetivo entender 
la forma en que los menores interactúan con sus padres 
para mantenerse seguros en internet y los cambios que los 
padres creen que hay que hacer para proteger a sus hijas e 
hijos de la explotación y el abuso sexual infantil en internet. 

La encuesta preguntó a los encuestados sobre la exposición 
de sus hijas e hijos a los daños sexuales en internet, cómo 
respondían a esta exposición y los desafíos a los que los 
padres/tutores se enfrentan para ayudar a proteger a 
sus hijas e hijos en internet. Las preguntas se centraron 
en cinco posibles daños sexuales en internet:2

• Recibir un mensaje y/o contenido que esté posiblemente 
relacionado con una fuente peligrosa o dañina.

• Alguien que comparta las imágenes, vídeos y/o 
mensajes de sus hijas e hijos con otra(s) persona(s) 
sin el consentimiento de los menores.

• Alguien que les pida a sus hijas e hijos que mantengan 
en secreto parte de sus interacciones en internet. 

• Alguien que les pida a sus hijas e hijos que hagan 
algo en internet que les haga sentir incómodos 
o que los menores no deseen hacer.

• Alguien que intente hablar con sus hijas e hijos sobre 
temas sexualmente explícitos o les envíe sus imágenes, 
vídeos o mensajes sexualmente explícitos.

Las principales conclusiones de esta investigación 
se presentan a lo largo de este documento.

Este estudio se basa en los datos recopilados a través 
de una encuesta en línea realizada a 1029 padres y 
tutores de menores de 0 a 17 años del mes de junio a 
julio de 2023. Los encuestados se dividieron por igual en 
géneros sin tener en cuenta la edad, sus ingresos ni la 
etnia/raza, lo que dio lugar a todo tipo de combinaciones. 
Los resultados son estadísticamente significativos.

Introducción

Metodología

1 Kenia, Sudáfrica, Nigeria, Ghana, México, Brasil, Argentina y Colombia.
2 Conjunto de comportamientos dañinos que se pueden considerar explotación y abuso sexual infantil.
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Porcentaje de encuestados que respondieron que sus hijas e hijos tienen acceso regular a internet a través 
de cada tipo de dispositivo. Se considera acceso regular conectarse a internet al menos una vez a la semana.

Porcentaje de encuestados que respondió que su hija o hijo les había contado que 
había experimentado uno de los posibles daños sexuales en internet del estudio.

Principales 
conclusiones

Según sus padres, más de la mitad de niñas y niños tienen 
acceso a internet a través de un dispositivo móvil personal.

En general, el 55 % de los encuestados respondió que su(s) hija(s) y/o hijo(s) les 
habían contado que habían experimentado un posible daño sexual en internet.

Recibieron un mensaje 
y/o contenido que 

estaba posiblemente 
relacionado con una 

fuente peligrosa 
o dañina.

31 %

Alguien compartió 
sus imágenes, vídeos 

y/o mensajes con 
otra(s) persona(s) sin 

el consentimiento 
de los menores.

19 %

Alguien les pidió 
que mantuvieran 

en secreto parte de 
sus interacciones 

en internet.

17 %

Alguien les pidió 
que hicieran algo en 
internet que les hizo 
sentir incómodos o 
que los menores no 

deseaban hacer.

16 %

Alguien intentó hablar 
con ellos sobre temas 

sexualmente explícitos o 
les envió sus imágenes, 

vídeos o mensajes 
sexualmente explícitos.

14 %

Dispositivo móvil personal Portátil personal Tableta personal

33 %55 % 35 %
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Fue más común en los padres del África 
subsahariana que en los padres de América Latina.

En general, el 50 % de los padres/tutores respondieron que sus 
hijas e hijos les habían contado que habían experimentado un 
daño sexual en internet cuando tenían menos de nueve años.

Porcentaje de encuestados por región que respondió que su hija o hijo le había 
contado que había experimentado algún daño sexual en internet de cada tipología.

De los encuestados que respondieron que sus hijas e hijos les habían 
contado que habían experimentado, al menos, uno de los daños sexuales en 
internet que forman parte del estudio, el porcentaje indica la edad de su hija 
o hijo en el momento en que dieron a conocer la situación (selección múltiple).

América Latina

19 % 17 %

16 % 16 %15 %

15 %

12 %

22 %

Alguien compartió 
sus imágenes

Se les pidió que 
mantuvieran sus 

interacciones en secreto

Se les pidió que 
hicieran algo que 
no querían hacer

Intentaron hablar con 
ellos sobre temas 

sexualmente explícitos

África subsahariana

50 %Antes de los 9 años

31 %De 9 a 12 años

5 %De 16 a 18 años

22 %De 13 a 15 años
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Los menores fueron más propensos a contarles a sus padres los daños 
sexuales en internet cometidos por alguien a quien no conocían.

De los encuestados que respondieron que sus hijas e hijos les habían 
contado que habían experimentado, al menos, uno de los daños sexuales 
en internet que abarca el estudio, el porcentaje muestra cada tipo de 
persona con la que el menor estaba interactuando (selección múltiple).

A efectos de este estudio, un adulto o compañero al que el menor conocía se 
define como una persona con la que el menor ha interactuado previamente, 
tanto en persona como a través de una interacción previa en internet.

Los padres fueron más propensos a bloquear a la persona con la que su hija o hijo 
tenía estas interacciones o a cambiar los ajustes de privacidad de su hija o hijo.

De los encuestados que respondieron que sus hijas e hijos les habían contado que 
habían experimentado, al menos, uno de los daños sexuales en internet que forman 
parte del estudio, el porcentaje muestra cada acción emprendida (selección múltiple).

22 %55 % 50 % 30 % 13 %17 %

General Antes de los 9 años De 9 a 12 años De 13 a 15 años De 16 a 18 años

56 %
49 %

63 % 60 %
54 %

28 % 39 %
37 %

18 % 18 %

28 %

18 % 15 %

40 % 39 %

Alguien a quien no conocían Un adulto a quien conocían Un compañero/a a quien conocían

Eliminaron o 
bloquearon a 

la persona

Cambiaron 
los ajustes de 
privacidad o 
contactos

Denunciaron 
el problema 
en internet

Les quitaron 
el dispositivo 
y/o el acceso 
al dispositivo

Pidieron a la 
persona que 
finalizara el 

contacto

Denunciaron a otra 
autoridad (p. ej., 

cuerpos y fuerzas 
de seguridad)
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Los padres sintieron/sienten que el mayor obstáculo a la hora de 
ayudar a sus hijas e hijos cuando experimentan un daño sexual era/
es que los menores no reconocen que su experiencia es dañina. 

Porcentaje de todos los encuestados que seleccionaron el impedimento (selección múltiple).

Con frecuencia, los menores no se dan cuenta de que han 
tenido una interacción en internet que podría ser dañina.

Con frecuencia, los menores temen la forma en que podemos reaccionar 
al enterarnos de su experiencia, por lo que no se lo cuentan a sus 
padres/tutores que, por consiguiente, no pueden ayudarles.

Con frecuencia, los menores temen y/o les incomoda que las 
conversaciones, imágenes o vídeos que formaban parte de la interacción 
puedan ser vistos por otras personas, por lo que no se lo cuentan a 
sus padres/tutores que, por consiguiente, no pueden ayudarles.

Con frecuencia, a los menores les incomoda o sienten vergüenza 
de que les haya pasado a ellos y se sienten responsables 
de la experiencia, por lo que no se lo cuentan a sus padres/
tutores que, por consiguiente, no pueden ayudarles.

Con frecuencia, los menores sienten miedo de la persona con la 
que interactuaron en internet (p. ej., esta persona ha amenazado a 
su familia o amigos si lo cuenta), por lo que no se lo cuentan a sus 
padres/tutores que, por consiguiente, no pueden ayudarles.

Con frecuencia, los menores temen que sus amigos los puedan excluir o se 
burlen de ellos si han sufrido este tipo de experiencias, por lo que no se lo 
cuentan a sus padres/tutores que, por consiguiente, no pueden ayudarles.

46 %

44 %

38 %

37 %

34 %

31 %
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Uno de cada dos padres/tutores no cree que las redes sociales y las plataformas de 
juegos estén haciendo lo suficiente para mantener a los menores seguros en internet.

Porcentaje de todos los encuestados. «Están de acuerdo» incluye 
«están de acuerdo» y «están muy de acuerdo». «No están de acuerdo» 
incluye «no están de acuerdo» y «no están de acuerdo en absoluto».

41 % 33 % 48 % 41 %

38 % 49 % 32 % 39 %

Los gobiernos están 
haciendo todo lo posible para 

mantener a los menores 
seguros en internet.

Las redes sociales/
plataformas de juegos están 
haciendo todo lo posible para 

mantener a los menores 
seguros en internet.

Los fabricantes de dispositivos 
están haciendo todo lo 

posible para mantener a los 
menores seguros en internet.

Los cuerpos y fuerzas de 
seguridad están haciendo todo 
lo posible para mantener a los 
menores seguros en internet.

Están de acuerdo

No están de acuerdo

... y, como resultado, casi dos tercios de los padres sienten que la responsabilidad 
de mantener a sus hijas e hijos seguros en internet recae sobre ellos.

Porcentaje de todos los encuestados que clasificaron a cada grupo de interés como 
el que tenía la responsabilidad de garantizar la seguridad de los menores en internet.

67 %

9 %
5 % 4 % 4 % 4 %

Padres/tutores Redes sociales/
plataformas 

de juegos

Fabricantes de 
dispositivos

Cuerpos y 
fuerzas de 
seguridad

Gobierno nacional Escuelas e institutos
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En 2021, Economist Impact realizó un estudio global que 
encuestó a más de 5000 jóvenes de 18 a 20 años acerca de 
sus experiencias infantiles de cuatro de los daños sexuales 
en internet que forman parte de este estudio de 2023 de 
padres y tutores. Los porcentajes de experiencia de estos 
daños sexuales en internet fueron mucho más elevados en 
la encuesta de los más de 5000 jóvenes de 18 a 20 años 
que en la encuesta de padres y tutores: una media del 29 % 
para los cuatro daños en comparación con el 17 %. 

Hay dos posibles explicaciones para esta brecha. En primer lugar, 
ocurren más incidentes de daños sexuales en internet cuando 
los menores son adolescentes que cuando son más pequeños, 
pero las niñas y los niños más pequeños son más propensos a 
denunciar estos incidentes a sus padres que los adolescentes 
(véase la gráfica más abajo). En segundo lugar, muchos menores 
tienen miedo de contarles a sus padres sus experiencias de 
daños sexuales en internet. Esta indecisión a la hora de darlos 
a conocer puede ser el resultado de muchos casos, como el 
miedo a la forma en que sus padres/tutores puedan reaccionar, 
la vergüenza ante amenazas del autor del delito. Los padres son 
conscientes de esta desconfianza a la hora de darlo a conocer: 
el 44 % de ellos piensan que uno de los mayores impedimentos 

a los que se enfrentan los padres para ayudar a sus hijas e hijos 
cuando sufren una experiencia de daño sexual en internet es 
que, con frecuencia, los menores temen la forma en que puedan 
reaccionar al enterarse de su experiencia, por eso no lo cuentan.

A pesar de estas brechas entre los niveles de experiencia de 
los daños sexuales en internet durante la infancia y el hecho de 
darlos a conocer a los padres, queda claro que el número de 
experiencias de daños sexuales en internet durante la infancia 
es elevado y que muchos padres se sienten responsables de 
la seguridad de sus hijas e hijos en internet. Este sentimiento 
de responsabilidad se apoya en la creencia de que muchos 
grupos de interés no están haciendo lo suficiente para mantener 
a sus hijas e hijos seguros en internet. Aunque los padres son 
parte de la solución para proteger a los menores en internet, 
no deberían sentir que la carga recae totalmente sobre ellos. 

Muy pocos padres han tenido la oportunidad de interactuar 
directamente con el Gobierno, las redes sociales y plataformas 
de juegos, los fabricantes de dispositivos y con los cuerpos y 
fuerzas de seguridad para comprender de qué forma trabajan 
para proteger a los menores. Un enfoque más coordinado 
que integre a los padres y jóvenes podría ayudar a desarrollar 
mecanismos de prevención más eficaces e integrales.

Notas: los datos para esta gráfica se han extraído de un estudio de la Alianza Global de 
WeProtect de 2023, realizado por Economist Impact, que encuestó a 2000 jóvenes de 
18 años de Francia, Alemania, los Países Bajos y Polonia acerca de sus experiencias 
de daños sexuales en internet durante la infancia. Para ver el estudio, entre aquí.

Conclusión

Antes de 
los 9 años

De 9 a 12 años De 13 a 15 años De 16 a 18 años

Experiencias de jóvenes de 18 años 
de alguien que intentó hablar con ellos 
sobre temas sexualmente explícitos 
durante la infancia (globalmente).

Experiencias de jóvenes de 18 años de 
alguien que les pidió hacer algo sexualmente 
explícito en internet que los hizo sentir 
incómodos durante la infancia (globalmente).

Edad a la que los menores cuentan 
a sus padres sus experiencias de 
daños sexuales en internet (América 
Latina y África subsahariana).

Edad a la que los encuestados 
que habían experimentado 
daños sexuales en internet 
durante la infancia o cuyos 
hijas e hijos experimentaron 
daños sexuales en internet 
durante la infancia sufrieron 
estas experiencias, %.

100 %

80 %

60 %

40 %

20 %

0 %



A pesar de haberse realizado todos los esfuerzos posibles para verificar la exactitud 
de esta información, Economist Impact no asume ninguna responsabilidad por 
el uso que haga cualquier persona de este informe o de cualquier información, 
opinión o conclusión compartida en este informe. Las conclusiones y opiniones 
expresadas en el informe no reflejan necesariamente las opiniones del patrocinador.


